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PROTOKÓŁ NR 17/25 
POSIEDZENIA KOMISJI BUDŻETU 

RADY POWIATU W GRYFINIE 
z dnia 27 października 2025 r. 

 
Posiedzenie rozpoczęło się o godz. 13.30 i trwało do godz. 15.20 w siedzibie Starostwa 
Powiatowego w Gryfinie ul. Sprzymierzonych 4. W posiedzeniu udział wzięło 5 członków 
komisji (lista obecności - zał. nr 1), Wicestarosta Gryfiński Wojciech Konarski, Skarbnik 
Powiatu Jolanta Staruk, Radny Kamil Frelichowski Przewodniczący Klubu Radnych Pawła 
i Sprawiedliwości i Suwerennej Polski, dyrektorzy i naczelnicy. Posiedzenie otworzyła, 
stwierdziła kworum i poprowadziła Przewodnicząca Komisji Edyta Molasy-Malinowska. 
Głównym tematem posiedzenia była analiza i opiniowanie projektów uchwał na XIV sesję Rady 
Powiatu w Gryfinie. 
 
Ad. 2  
Porządek obrad 17 posiedzenia Komisji Budżetu Rady Powiatu w Gryfinie został 
przedstawiony, stanowi zał. nr 2. 
 
Ad. 3  
Protokół nr 16/25 posiedzenia Komisji Budżetu, został przyjęty większością głosów (3 za, 
0 przeciw, 1 wstrz. się). 
 
Na posiedzenie przyszedł Radny Hubert Andrych (4+1=5). 
 
Ad. 4 Analiza i opiniowanie projektów uchwał na XIV sesję Rady Powiatu w Gryfinie. 
 
Od tej chwili w posiedzeniu uczestniczyła Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie 

w Gryfinie Bożena Stawiarska. 
 

1. Projekt uchwały Rady Powiatu w Gryfinie w sprawie zmiany uchwały  
nr X/78/2025 Rady Powiatu w Gryfinie z dnia 24 kwietnia 2025 r. w sprawie 
określenia zadań, na które przeznacza się środki Państwowego Funduszu 
Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w 2025 r. (druk nr 1/XIV):  

 
Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Gryfinie Bożena Stawiarska 
powiedziała, będziemy dokonywali przesunięć środków, żeby wykorzystać maksymalnie 
środki przyznane przez PFRON w IV kwartale tego roku. We wrześniu wpłynęło pismo 
informujące o przyznaniu dodatkowych środków z PFRON w wysokości 208 271,00 zł. Także 
łączna pula środków przekazana w tym roku do powiatu to 4 384 286,00 zł. Proponujemy 
przeznaczyć środki w wysokości 100 000,00 zł na dofinansowanie zaopatrzenia sprzętu 
rehabilitacyjnego i przedmiotów ortopedycznych. Na ortopedyki potrzebne są znaczne środki, 
ponieważ wpływa duża liczba około 900 rocznie. Również dofinansowanie do turnusów 
rehabilitacyjnych w kwocie 80 000,00 zł. Turnusy stanowią realną formę rehabilitacji, a osoby 
uczestniczące często wracają po dwóch tygodniach w lepszej kondycji zdrowotnej, co jest 
zauważalne i potwierdza zasadność finansowania tego zadania. Dofinansowanie likwidacji 
barier architektonicznych, technicznych i w komunikowaniu się w kwocie 28 271,00 zł. 
Ponadto dokonano przesunięć środków z zadań już zrealizowanych lub tych, które nie doszły 
do skutku. Przykładowo, Powiatowy Urząd Pracy zwrócił niewykorzystane środki, które teraz 
mogą zostać przeznaczone na pozostałe zadania. Dodatkowo, 1 500 zł z puli na sprzęt 
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rehabilitacyjny dla instytucji również zostanie przeniesione, aby maksymalnie wykorzystać 
wszystkie dostępne środki. W uzasadnieniu szczegółowo przedstawiono kwoty, które powinny 
zostać wydatkowane do końca roku. 
 
Radny Paweł Nikitiński powiedział, potrzeby diagnozowane przez Panią Dyrektor ze swoim 
zespołem są chyba najbliżej definiowanych potrzeb. Szczególnie cieszę się z tego, że taka 
poważna kwota zostanie przeznaczona też na dofinansowanie turnusów, bo tu pamiętamy 
jeszcze, ile tych wniosków wpływa. Interesariusze rzeczywiście są bardzo zadowoleni 
z możliwości udziału w turnusach. Częściowo ponoszą odpłatność, ale często te specjalistyczne 
turnusy są drogie, ale potrzebne. 
 
Przewodnicząca komisji Edyta Molasy-Malinowska powiedziała, kolejny ważny punkt 
to dofinansowanie zniesienia barier architektonicznych, wiadomo, że kosztorys przystosowania 
na przykład  sanitariatu będzie o wiele mniejszy niż na przykład zamontowania windy 
czy podnośnika. 
 
Przewodnicząca komisji Edyta Molasy-Malinowska zapytała, czy PCPR wypożycza sprzęt 
typu łóżka, balkoniki, wózki itd. 
 
Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Gryfinie Bożena Stawiarska 
powiedziała, wyjaśniła, że jest to sprzęt pochodzący z darowizn, który wypożyczany jest 
nieodpłatnie na podstawie umowy, zazwyczaj na okres jednego roku. Jeżeli osoba potrzebuje 
dalszego korzystania ze sprzętu, umowa jest przedłużana. OPS w Gryfinie również dysponuje 
takim sprzętem, dlatego gdy PCPR nie ma go aktualnie na stanie, mieszkańcy kierowani są 
do OPS – i odwrotnie. 
 
Radny Hubert Andrych zapytał, kto finansuje podjazdy dla osób niepełnosprawnych. Jeśli 
jest to lokal gminny to gmina? 
 
Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Gryfinie Bożena Stawiarska 
wyjaśniła, że zależy to od tego, do jakiej instytucji osoba zgłosi się z taką prośbą. Jeżeli trafi 
do PCPR, możliwe jest sfinansowanie podjazdu ze środków PFRON. Zdarza się również, 
że mieszkańcy zwracają się o wsparcie bezpośrednio do gminy, do Burmistrza. Nie wszyscy 
wiedzą, gdzie powinni skierować wniosek, jednak PCPR posiada środki z PFRON 
przeznaczone również na tego rodzaju inwestycje. 
 
Radny Paweł Nikitiński powiedział, wszystko zależy, bo żeby posadowić jakieś urządzenie 
techniczne, to przede wszystkim trzeba władać nieruchomością albo mieć do niej prawo. I jeśli 
to jest instytucja publiczna albo wspólnota mieszkaniowa, to wiadomo, że wszystkie osoby 
muszą się na to zgodzić, więc osoba fizyczna, jeśli jest w stanie to zrobić sama to dobrze, ale to 
wsparcie instytucjonalne też jest istotne. 
 
Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Gryfinie Bożena Stawiarska 
wyjaśniła, że środki z PFRON przeznaczone są przede wszystkim dla osób fizycznych, 
a w przypadku dofinansowania likwidacji barier właścicielem budynku lub mieszkania musi 
być osoba składająca wniosek. Wskazała również, że funkcjonuje inny program – Program 
wyrównywania różnic między regionami – w ramach którego w tym roku przewidziano środki 
m.in. dla instytucji, takich jak gminy. Każdy z programów posiada szczegółowe warunki 
określone przez PFRON. 
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Komisja przyjęła jednogłośnie (5 za; 0 przeciw, 0 wstrz.) 
przedstawiony projekt uchwały. 

 
Posiedzenie opuściła Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Gryfinie Bożena 
Stawiarska. 
 

2. Projekt uchwały Rady Powiatu w Gryfinie w sprawie określenia trybu 
postępowania o udzielenie dotacji na inne zadania niż określone w ustawie 
o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, sposobu jej rozliczania 
oraz sposobu kontroli wykonywania zleconego zadania (druk nr 2/XIV):  
 

Komisja przyjęła większością głosów (4 za; 0 przeciw, 1 wstrz.) 
przedstawiony projekt uchwały. 

 
Od tej chwili w posiedzeniu uczestniczyła Naczelnik Wydziału Gospodarki Nieruchomościami 
i Nadzoru Właścicielskiego Anna Nikitińska. 
 

3. Projekt uchwały Rady Powiatu w Gryfinie w sprawie wyrażenia zgody 
na podwyższenie kapitału zakładowego Spółki „Szpital Powiatowy w Gryfinie” 
Sp. z o.o. z siedzibą w Gryfinie (druk nr 3/XIV):  

 
Naczelnik Wydziału Gospodarki Nieruchomościami i Nadzoru Właścicielskiego Anna 
Nikitińska powiedziała, Spółka Szpital Powiatowy w Gryfinie Sp. z o.o. otrzymała dotację 
dofinansowania w ramach programu Fundusze Europejskie dla Pomorza 
Zachodniopomorskiego na realizację centrum diagnostyki obrazowej, poprzez wymiany 
aparatu RTG i zakup aparatu tomografu komputerowego wraz ze zmianą użytkowania 
pomieszczeń. Przyznana kwota dofinansowania wynosi 2 916 000,00 zł, natomiast całkowita 
wartość projektu niespełna 3,5 miliona złotych, co oznacza konieczność wniesienia wkładu 
własnego w wysokości 514 714,87 zł. Prezes szpitala wystąpił do powiatu z wnioskiem 
o przekazanie środków na ten wkład. Propozycja jest taka, żeby nastąpiła pomoc dla szpitala 
sposobem, jak zawsze to robiliśmy, żeby nie była to pożyczka, bo wiadomo, że możemy jej nie 
odzyskać jako powiat. Propozycja jest taka, żeby nastąpiło dokapitalizowanie spółki wkładem 
pieniężnym w tej wysokości, o którą poprosili obejmując jeden udział po wartość nominalnej 
2 500,00 zł, pozostała część powiat wniesie jako agio na kapitał zapasowy. W Wydziale 
Gospodarki Nieruchomościami była na ten cel przeznaczona kwota 95 000,00 zł i na pozostałą 
kwotę wystąpiłam o zabezpieczenie. Z informacji przygotowanej przez szpital wynika, 
że w 2024 roku wartość badań robionych w szpitalu MSWiA i w szpitalu w Goleniowie, gdzie 
były podpisane porozumienia między tymi szpitalami, wartość badań wynosiła 212 850,00 zł, 
natomiast koszt samego transportu pacjentów wynosił 127 000,00 zł. Łączny koszt w 2024 
roku, przy wykonaniu 528 badań i średnim koszcie 644,00 zł za pacjenta, a już w 2025 roku 
wzrosły koszty transportu i badań i do września jest to kwota za badania 280 000 zł, koszt 
transportu 155 000 zł. Łącznie 436 000 zł już zostało wydane w 2025 roku, a średni koszt 
to 850 000 zł. A jeszcze mamy dwa miesiące do końca roku. 
  
Skarbnik Powiatu Jolanta Staruk powiedziała to co dokładamy, to jest tylko 
na zabezpieczenie podatku VAT, bo całość tego zadania jest finansowana ze środków unijnych. 
Nasze środki zabezpieczające podatek VAT dadzą może taki efekt, że nie będzie szpital 
w przyszłości ponosił kosztów związanych z transportem i kosztów badań. Koszty natomiast  
będą, bo do obsługi tomografu i RTG potrzebny jest również personel, dzięki tym środkom 
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będzie można zmodernizować  pomieszczenia szpitala (w starej części), w których znajduje się 
sprzęt RTG . Ponadto szpital  złożył kolejny wniosek, który ma być sfinansowany w 100% 
już ze środków unijnych, łącznie z podatkiem VAT. I to będzie drugi etap. Będą to kolejne 
pomieszczenia ( w starej części szpitala). 
 
Przewodnicząca komisji Edyta Molasy-Malinowska powiedziała, ale będziemy mieć 
w jednym miejscu całą diagnostykę obrazową, bez konieczności odsyłanie pacjenta 
do ościennych szpitali, czasami nawet innych województw. 
 
Radny Paweł Nikitiński powiedział, chciałbym zapytać, przy okazji, bo zawsze ten problem 
jest w tych sprawach, których na co dzień nie widać. Bo mówiłaś o kosztach tych badań 
i dojazdów, i to jest jasne. A jak to się ma po stronie przychodowej dla szpitala powiatowego? 
Czy te usługi są katalogowane tak, że pokrywają te koszty?  
 
Naczelnik Wydziału Gospodarki Nieruchomościami i Nadzoru Właścicielskiego Anna 
Nikitińska odpowiedziała, że nie. Jest to ujemne. 
 
Radny Arkadiusz Łysik zapytał, czy jak to urządzenie będzie zakupione, to czy będą 
świadczone usługi komercyjne. 
 
Naczelnik Wydziału Gospodarki Nieruchomościami i Nadzoru Właścicielskiego Anna 
Nikitińska odpowiedziała, że będą pod warunkiem że projekt będzie dopuszczał taką sytuację. 
 
Skarbnik Powiatu Jolanta Staruk powiedziała, czy to w Gryfinie czy w Szczecinie,  
to wszędzie korzystają ze środków unijnych na zakup sprzętu, gdzie w określonych godzinach 
obsługiwani są pacjenci  w ramach NFZ, a po godzinach są świadczone usługi komercyjne. 
 

Komisja przyjęła jednogłośnie (5 za; 0 przeciw, 0 wstrz.) 
przedstawiony projekt uchwały. 

 
Ad. 5 Informacja dotycząca wykorzystania nieruchomości będących w zasobach Powiatu 
Gryfińskiego. 
Ad. 6 Informacja dotycząca zasobów nieruchomości należących do Skarbu Państwa 
przekazanych Staroście do zarządzania w ramach zadań zleconych z zakresu 
administracji rządowej. 
 
Naczelnik Wydziału Gospodarki Nieruchomościami i Nadzoru Właścicielskiego Anna 
Nikitińska przygotowała i przedstawiła informację dotyczącą wykorzystania nieruchomości 
będących w zasobach Powiatu Gryfińskiego (zał. nr 3) i  informację dotyczącą zasobów 
nieruchomości należących do Skarbu Państwa przekazanych Staroście do zarządzania 
w ramach zadań zleconych z zakresu administracji rządowej (zał. nr 4). 
 
Posiedzenie opuściła Naczelnik Wydziału Gospodarki Nieruchomościami i Nadzoru 
Właścicielskiego Anna Nikitińska. 

 
4. Projekt uchwały Rady Powiatu w Gryfinie w sprawie zmiany budżetu powiatu 

na rok 2025 oraz zmiany uchwały nr VII/63/2024 Rady Powiatu w Gryfinie z dnia 
19 grudnia 2024 r. w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Gryfińskiego na 2025 
rok (druk nr 4/XIV):  
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Skarbnik Powiatu Jolanta Staruk powiedziała, w wyniku dokonywanych zmian w budżecie 
wyasygnowano kwotę na zabezpieczenie podatku VAT w szpitalu. Każda dyspozycja została 
szczegółowo opisana w uzasadnieniu. Z takich istotniejszych zmian to są środki również 
wprowadzane z funduszy unijnych dla ZSP w Chojnie i w Gryfinie, które realizują szereg 
programów. Są tutaj ujęte wnioski dotyczące przesunięć w budżecie pomiędzy działami, 
wniosek dyrektora ZSP w Gryfinie dokonuje zmian  w ramach swego planu finansowego 
jednostki. Teraz jesteśmy już po analizach finansowych, naszych jednostek, w wyniku czego 
zostały zmniejszone również wydatki dotyczące funkcjonowania domów dziecka, zarówno 
w Trzcińsku-Zdrój, jak i w Chojnie. Zmniejszenia były efektem wpływu środków z funduszu 
pomocy obywatelom Ukrainy( w placówkach są dzieci pochodzące z Ukrainy). W związku 
z tym wolne środki finansowe, przeznaczyć możemy na uzupełnienie planów finansowych 
w innych jednostkach .Jak również zwiększamy środki na prowadzenie DPS-ów, zwiększone 
zostały zarówno dochody, jak i wydatki, o kwotę 1 406 000,00 zł, a to wiąże się z tym, 
że okresowo jest wyliczana stawka utrzymania na jednego mieszkańca. Na tej podstawie  
wydaje się decyzję dotyczącą odpłatności za utrzymanie mieszkańca. Na podstawie decyzji 
dokonujemy przypisów, co w efekcie wpływa na zwiększenie dochodów z tytułu wydanych 
decyzji oraz zwiększenie wydatków . Chciałam jeszcze zasygnalizować że będzie na sesji 
jeszcze wprowadzana jedna zmiana w budżecie. Będzie to osobna uchwała, w związku z tym, 
że otrzymaliśmy 20 000,00 zł darowizny od PGE na obchody Dnia Niepodległości. 
 

Komisja przyjęła jednogłośnie (5 za; 0 przeciw, 0 wstrz.) 
przedstawiony projekt uchwały. 

 
5. Projekt uchwały Rady Powiatu w Gryfinie w sprawie zmiany Wieloletniej 

Prognozy Finansowej Powiatu Gryfińskiego na lata 2025-2039 (druk nr 5/XIV):  

 
Skarbnik Powiatu Jolanta Staruk powiedziała, w uzasadnieniu w tabeli przedstawione 
zostały zmiany w dochodach i wydatkach bieżących i majątkowych w 2025, które miały 
miejsce od ostatniej sesji, łącznie z powyższą uchwałą. Natomiast na kolejnych stronach, 
zostało opisane szczegółowo, czego dotyczą zmiany typowe w WPF. Natomiast na stronie nr 3 
dokonano zmian w zakresie następujących przedsięwzięć (w załączniku nr 2)  zostały dopisane 
przedsięwzięcia: Młodzi Zawodowcy (finansowanie: Europejski Fundusz Społeczny Plus) 
zmiana w przedsięwzięciu obejmuje zwiększenie limitu wydatków na realizację zadania w roku 
budżetowym o kwotę 57 000,00 zł, zwiększenie limitu wydatków na realizację zadania w roku 
2026 o kwotę 45 476,76 zł oraz skrócenie horyzontu czasowego przedsięwzięcia do roku 2026, 
prowadzenie Domów Pomocy Społecznej, o ile zwiększony został im plan z rozbiciem 
na poszczególne domy. Następnie mamy Program kompleksowego wsparcia dla rodzin 
„Za życiem” na kwotę 927,17 zł. Pełen zakres zmian obrazują załączniki nr 1 i 2 do niniejszej 
uchwały. 

Komisja przyjęła jednogłośnie (5 za; 0 przeciw, 0 wstrz.) 
przedstawiony projekt uchwały. 

 
6. Projekt uchwały Rady Powiatu w Gryfinie w sprawie przyjęcia Stanowiska 

upamiętniającego 1000 - lecie koronacji Bolesława I Chrobrego na pierwszego 
króla Polski  (druk nr 6/XIV): 

 
Radny Kamil Frelichowski powiedział, znajdujemy się jeszcze w roku 1000-lecia koronacji 
Bolesława I Chrobrego. Jest przeddzień Święta Odzyskania Niepodległości. Naszym zamysłem 
jest właśnie tutaj przedstawienie przez Radę Powiatu stanowiska neutralnego, koncyliacyjnego 



6 
 

w tym temacie. Co do samej koronacji historycznej to odbyła ona się według źródeł 
historycznych konkretnie 18 kwietnia. Może się pojawić pytanie, dlaczego tyle miesięcy 
po tym wydarzeniu? Generalnie ten rok, jeszcze się nie skończył, ale obfitował w takie istotne 
tematy jak park narodowy, elektrownia, sesje były długie, burzliwe w tych tematach. Zamysł 
był taki, żeby nie dokładać jeszcze więcej takich tematów. Jeżeli chodzi o to, czy są samorządy 
w naszym województwie, które wprowadzały taką uchwałę to nie ma ich za wiele. Są to Gmina 
Miasto Szczecinek, Rada Osiedle Pomorzany, Konwent Przewodniczących Sejmików 
wprowadził taką uchwałę, czyli też jakby oddziałuje na nasz sejmik. Niektóre gminy 
organizowały jakieś wydarzenia, np. Przecław, Gmina Czaplinek skorzystała z programu 
Społecznik. Także jakby coś się działo, ale stricte bylibyśmy pierwszym powiatem, jedynym 
w województwie, który podjąłby tę uchwałę. Generalnie uważam, że będąc w tym roku  
1000-lecia, możemy się w ten sposób wyróżnić spośród wszystkich powiatów województwa. 
 
Radny Paweł Nikitiński zapytał, a skąd termin 18 kwietnia. 
 
Radny Kamil Frelichowski powiedział, ze źródeł historycznych. 
 
Radny Paweł Nikitiński powiedział, polskich źródeł historycznych pisanych dla tego okresu 
nie ma. Według mojej najlepszej wiedzy, ale jeszcze sobie odtworzę, to dotyczy domniemanej 
daty Chrztu Polski. Natomiast ja osobiście ze swoich studiów historycznych kojarzę, 
że o koronacji Bolesława Chrobrego, i to też nie na zasadzie źródła pisanego, tylko poprzez 
pośrednie źródła historyczne, kojarzę z grudniem. Nie ma źródeł pisanych, które 
by to potwierdzały w sposób bezpośredni. Są pośrednie śmierć z grudnia i koronacji z grudnia. 
To były bardzo krótko za sobą występujące zdarzenia. Ale tych źródeł pisanych polskich nie 
ma. Są pośrednie, są źródła niemieckie, możemy sobie o tym poczytać. Ale 18 kwietnia to jest 
też domniemana data Chrztu Polski, z tego co kojarzę. Nie kwestionuję. Historyk działa 
na źródłach. Takiego źródła polskiego nigdy nikt nie widział, bo widzieć nie mógł, nie było 
wtedy źródeł pisanych polskich. Ale jeszcze tylko co do samej uchwały. Nawet nie ma 
znaczenia, kiedy był koronowany, czy na początku roku, czy pod koniec. Rzeczywiście to jest 
1000-lecie Państwa Polskiego.  
 
Radny Kamil Frelichowski powiedział, szczególnie Pomorze Zachodnie, gdzie on walczył - 
zbrojnie, ale walczył i to też jest takie połączenie, że mamy historyczne prawa do tej ziemi. 
 
Radny Paweł Nikitiński powiedział, każdego władcę trzeba mierzyć czasem, w którym 
przyszło mu rządzić. 
 
Wicestarosta Gryfiński Wojciech Konarski powiedział, jeżeli posługujemy się pojęciem, 
że ktoś do czegoś ma prawo, bo walczył o to, to powiem, że dzisiaj Rosja walczy właśnie 
o Ukrainę. 
 
Radny Hubert Andrych powiedział, że posługując się myślą Pana Wicestarosty, gdybyśmy, 
nie przesądzając losów tejże uchwały, honorowali za to, że ktoś władał jakąś ziemią to można 
byłoby znaleźć mnóstwo przykładów. 
 
Radny Kamil Frelichowski powiedział, że tego w uchwale nie ma. 
 
Radny Paweł Nikitiński powiedział, bądźmy też uczciwi, jest napisane Bolesław I Chrobry 
podejmował liczne wyprawy na Pomorze Zachodnie, w tym ziemie leżące w dorzeczu Odry, 
przywracając te ziemie zwierzchnictwu Polski i umacniając ich chrystianizację, 
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zapoczątkowaną jeszcze za panowania Mieszka I. Jego polityka wobec Pomorza, w tym 
wyprawy nad Dolną Odrę i Bałtyk, świadczą o wczesnych związkach tych ziem z organizmem 
państwowym Piastów. Podpisuje się pod tym dwoma rękoma, to są fakty historyczne. 
 
Wicestarosta Gryfiński Wojciech Konarski powiedział, fakt historyczny jest inny że król 
Bolesław Chrobry stracił te ziemie. Zatem to jest dokładnie odwrotnie niż jest zapisane 
w uzasadnieniu. Te zimie pod władaniem jego syna Mieszka I, natomiast on niestety właśnie 
chrystianizując doprowadził do tego, że poganie, znaczy wyznawcy dokładnie tak się 
przeciwstawili, że niestety te ziemie zostały utracone. Jak spojrzymy dokładnie na mapę, gdy 
kończył, to właśnie te ziemie jak Stargard Szczeciński, Cedynia, etc., to już niestety były poza 
granicami. Natomiast oczywiście zyskał przede wszystkim na Morawach, bo tam miał udane 
wyprawy. W związku z tym w uzasadnieniu pojawia się słowo, które mówi o odzyskaniu. 
 
Radny Paweł Nikitiński powiedział, Grody Czerwieńskie. Średniowiecze i prowadzone 
wówczas wojny i wyprawy charakteryzowały się tym, że nie było takich granic w rozumieniu 
jak są dzisiaj, tylko przesuwało się bardzo płynnie i bardzo szybko, a czasami nawet 
bez żadnych aktów pokojowych, rozejmowych, czy wszelkich innych. Natomiast to, że były 
utracone te ziemie to prawda i nie ma co tego kwestionować, więc być może warto w tym 
zakresie to zmodyfikować. To, że my mówimy o Bolesławie Chrobrym jako królu Polski i być 
może to, że chcemy to odnieść do Pomorza Zachodniego, bo tu leży nasz powiat, nie jest 
zabiegiem najzręczniejszym. 
 
Wicestarosta Gryfiński Wojciech Konarski powiedział, niewątpliwym jest sprawa koronacji, 
1000-lecia, to jest bezdyskusyjne, bo to jest pierwszy król Polski, natomiast kwestia 
doprecyzowania szczegółów w uzasadnieniu. Czasami lepiej napisać coś mniej niż więcej. 
 
Radny Paweł Nikitiński powiedział, mówimy o ważnej sprawie, żebyśmy miarę taką samą 
przykładali do tych publikacji, które są nieszczegółowe w innych obszarach, dotyczących też 
polskości, nie dotyczących powiatu gryfińskiego, bo na przykład w dziełach, które są 
publicznie w Polsce znane, a przez niektórych chwalone, narzuca się Polakom sprawstwo 
w Holokauście i robi się to z pominięciem wszelkich źródeł itd.  
 
Wicestarosta Gryfiński Wojciech Konarski powiedział, rozumiem, że jest intencja tej 
uchwały, ponieważ doceniamy doniosłość tego momentu w historii, że mamy pierwszego króla 
polskiego, że od tego budujemy państwowość, bo wtedy nas uznano. A ja na przykład nie chcę 
polemizować, co kto pisze o Holokauście etc., bo ja jako radny mam po prostu podnieść rękę 
konkretnie za tym stanowiskiem. 
 
Radny Paweł Nikitiński powiedział, tak samo można zaatakować ten zapis, jak go obronić, bo 
ja wrócę do wyjścia, podaj źródło, które obroni to stanowisko. Nie ma takiego źródła z 1025 
roku. 
Wicestarosta Gryfiński Wojciech Konarski powiedział, zgadzamy się że wiele rzeczy 
z tamtego okresu, ponieważ nie były udokumentowane, jedynie wspominane w kronikach, 
z których zapisów trzeba się jeszcze domyślać. W związku z tym my współcześnie żyjący 
de facto możemy sobie wszystko napisać. Tak, jak i Chrzest Polski znany z obrazu, który 
powstał około 200 lat po wydarzeniu. 
 
Radny Hubert Andrych powiedział, jest zapis, który nie pozwala mi być za tą uchwałą, ale nie 
chcę być też przeciw bo rozumiem zamysł, że jest ważna, zapis o chrystianizacji, a ja nie jestem 
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zwolennikiem nawracania ogniem i mieczem na wiarę na tą czy inną. Szanowni Państwo, nie 
będę za tym, ale nie będę też przeciw, wstrzymam się. 
 
Wicestarosta Gryfiński Wojciech Konarski powiedział, że będę polemizował, bo akurat 
o chrystianizacji powinno być i nie ze względu na to, że jestem chrześcijaninem, natomiast 
z tego względu że to nasza kultura i wiara, powiem szczerze bez tej chrystianizacji pewnie 
dzisiaj nie bylibyśmy w tym miejscu, którym jesteśmy. 
 
Radny Paweł Nikitiński powiedział, słowo chrystianizacja jest absolutnie adekwatne, 
nie należy się tego bać. Posłał świętego Wojciecha i wykupił jego ciało złotem. Święty 
Wojciech jest naszym patronem Państwa Polskiego. I to była nasza chrystianizacja.   
 
Radny Hubert Andrych powiedział, jechała konnica i nawracała ludzi mieczem. Nie 
odmawiam tego, że taka była potrzeba czasu, ale też nie uważam żebyśmy dzisiaj musieli 
to promować. 
 
Radny Paweł Nikitiński powiedział, a myślicie, że w 1573 roku Konfederacja Warszawska 
wzięła się dlatego, że podejmowaliśmy trud chrystianizacji, tak jak robiły to inne nacje? 
Zdarzało się takie incydenty. Zdarzało się także niestety w epoce nowożytnej, zbrodnie 
dokonywane przez niektóre polskie oddziały. Ale w 1573 roku ludzie, którzy żyli na terenie 
Rzeczypospolitej Polskiej, także na kanwie doświadczeń swoich przodków, podpisali 
Konfederację Warszawską, w której uznali, że bez względu na to, jakiego są wyznania, są równi 
w prawach. Myśmy tolerancję religijną ogłosili światu w XVI wieku. I to jest cały proces, który 
trwał, jakby prześledzić sobie wieki średnie, a potem wejdzie się w epokę nowożytną, to nie 
jest tak, że my jesteśmy w ogóle aniołami i nie mamy złego dorobku, ale generalnie poszliśmy 
inną drogą. Czy ktoś był protestantem, czy ktoś był katolikiem, czy ktoś był prawosławny 
to w kwestiach politycznych w Rzeczypospolitej miał dokładnie takie same prawa. I jak tutaj 
za tą granicą naszą, ona była trochę na wschód bardziej, była wojna trzydziestoletnia 
i zakończyła się w 1648 roku pokojem westfalskim i wtedy wpadli na pomysł cuis regio eius 
religio, czyli czyj kraj - tego religia. Polska była nazywana krajem bez stosów, ale to też jest 
cykl. To pokolenia wypracowały takie spojrzenie na religię i to spojrzenie na religię trwa 
do dzisiaj. My katolicy nie mamy problemów z innowiercami. Ja nie mam żadnego problemu 
co do prawosławnych, nawet co do muzułmanów, którzy żyją na terenie Rzeczypospolitej 
Polskiej, a niechże sobie żyją. To jest element naszej kultury i tradycji i tym się też odróżniamy 
od Europy. To my byliśmy narodem tolerancyjnym, tylko że zakłamuje się historię, 
czy odwraca się jej znaczenia. Jak wrócimy na poczet faktów, to widać to wtedy inaczej. Nasza 
chrystianizacja - niedoskonała była innym zupełnie modelem.  
 
Radny Hubert Andrych powiedział, nie sądzę, żebyśmy mieli źródło historyczne mówiące 
o tym, jak w wieku X czy XI przebiegała ta chrystianizacja. 
 
Radny Paweł Nikitiński powiedział,  nie mamy. Ale mamy świętego Wojciecha. Jednak ma 
to ze sobą pewien związek. Dlaczego? Poszedł w worze pokutnym, jak mówią pośrednio źródła. 
I pośrednio mówią też, że został zamordowany, a Bolesław Chrobry wykupił go złotem. No to 
interpretujmy to, co wiemy. nie posłał tam swoich zwartych oddziałów zbrojnych i nie wyrżnął 
ich w pień.  
 
Wicestarosta Gryfiński Wojciech Konarski powiedział, pokazujemy tutaj nasze pewne 
przemyślenia co do uzasadnienia i jest na to czas żeby ewentualnie je poprawić. Warto byłoby 
to uzasadnienie rozpocząć od tego, że Rada Powiatu pragnie tą uchwałą właśnie zaznaczyć 
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doniosłość tego wydarzenia. Dlatego robimy to w końcówce roku. Z uwagi na to, że może 
Państwu uciekł ten fakt, ale Sejm Polski i Senat, przyjął uchwałę chyba w grudniu 2024 roku, 
bo oni co roku ustanawiają na kolejny rok patronów, etc. To jeden z elementów właśnie pokazał 
tutaj tą koronację, w treści uchwały jest wskazana koronacja króla Polski Bolesława Chrobrego 
jako wydarzenie 1000 - lecia plus jego syna Mieszka II Lamberta. Chodzi mi o to, żebyśmy 
pokazali w tej uchwale, że my wiemy, że nie robimy od tak sobie na koniec roku. Bo jakbym 
był złośliwy, to bym mógł powiedzieć tak, do końca roku mamy 60 dni, 250 dni minęło, 
to co my takiego robiliśmy? Uważam, że jest to istotna rzecz, dobrze że ktoś z radnych 
to zauważył, tylko żeby to po prostu potem miało też odzwierciedlenie w uzasadnieniu, które 
wymaga dopracowania. 
 
Radny Paweł Nikitiński powiedział, to proponuje, żebyśmy przyjęli, zaproponowali taką 
treść, która nie będzie podlegała dyskusji, żebyśmy nad tym punktem w czasie obrad nie 
dyskutowali, tylko to podjęli. A to jest też jakaś mądrość, która powoduje, że nie będzie 
pomiędzy nami wymiany zdań i od Bolesława Chrobrego nie przejdziemy do Konfederacji 
Warszawskiej, bo możemy przejść, a potem możemy przejść dalej jeszcze, na przykład 
do Ugody Hadziackiej, która też jest ważna. To byłyby jakieś walory edukacyjne. 
Ale wolałbym jednak, żebyśmy przyjmowali tę uchwałę w konsensusie niż w jakiejś tam 
polemice, która mogłaby zaciemnić intencje tej uchwały. 
 
Radna Barbara Sobiś powiedziała, ja się zgadzam też z tą chrystianizacją, bo gdyby nie 
chrystianizacja, gdyby nie chrzest to Polska nie byłaby uznana jako państwo. 
 
Radny Hubert Andrych powiedział, nie walczę z chrześcijaństwem.  
 
Radny Paweł Nikitiński powiedział, można użyć ogólnych sformułowań, żeby było to 
uzasadnienie akceptowalne dla wszystkich. Jeśli ta uchwała jest ważna to powinno 
wnioskodawcom zależeć na tym, żeby poparli ją wszyscy. 
 
Komisja podsumowała dotychczasową dyskusję, a Radny Pan Kamil Frelichowski zobowiązał 
się do uwzględnienia uwag do uzasadnienia. 
 

Komisja przyjęła większością głosów (1 za; 0 przeciw, 4 wstrz.) 
przedstawiony projekt uchwały. 

 
Od tej chwili w posiedzeniu uczestniczył Zastępca Naczelnika Wydziału Zarządzania Drogami 
Adam Świątek.  
 
Ad. 7 Informacja ze zrealizowanych inwestycji drogowych na drogach powiatowych 
w 2024 r. 
 
Przewodnicząca komisji Edyta Molasy-Malinowska powiedziała, serdecznie witamy Pana 
Adama Świątka. I prosimy o przedstawienie nam informacji o zrealizowanych inwestycjach 
drogowych w 2024 roku. 
 
Zastępca Naczelnika Wydziału Zarządzania Drogami Adam Świątek powiedział, 
inwestycje drogowe w 2024 roku zostały przedstawione w informacji ze zrealizowanych 
inwestycji drogowych na drogach powiatowych w 2024 r. (zał. 5). Wykonaliśmy szereg 
remontów oraz przebudowanie dróg. Pozyskaliśmy środki zewnętrzne z Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg, jak i z PROW oraz z Polskiego Ładu. Pokrótce przedstawię, jakie zostały 
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wykonane inwestycje m.in. Poprawa bezpieczeństwa mieszkańców poprzez budowę 
aktywnego przejścia dla pieszych w miejscowości Chwarstnica, gdzie obejmowała 
przebudowę, czyli wykonanie chodników wraz z wykonaniem aktywnego przejścia 
dla pieszych. Poprawa bezpieczeństwa mieszkańców miejscowości Dolsko poprzez budowę 
przejścia w ciągu drogi powiatowej nr 1397Z Mętno-Moryń. Poprawa bezpieczeństwa polegała 
na wykonaniu chodnika oraz odwodnienia. Kolejna inwestycja pn. Poprawy jakości życia 
mieszkańców powiatu gryfińskiego poprzez modernizację dróg powiatowych (Polski Ład II), 
gdzie obejmowała przebudowę drogi Krajnik Dolny - Krajnik Górny, Drzenin-Chwarstnica, 
drogi powiatowej Szczecin-Żelisławiec, odcinek przejście przez m. Binowo, jak również 
przebudowa drogi powiatowej relacji Chełm Górny do drogi 1409Z, jako dojazdu do terenów 
eksploatacyjnych kopalni kruszyw. Następnie również przy dotacji gminy oraz własnych 
środków własnych wykonaliśmy w gminie Widuchowa budowę chodnika w Żarczynie, jak 
również w Lubiczynie. Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg wykonaliśmy również budowę 
trzech aktywnych przejść na pieszych w miejscowości Grzybno wraz z wykonaniem 
przebudowy skrzyżowania w tej miejscowości oraz wykonaniem chodników i zjazdów. 
Również w 2024 roku z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg, jak i z własnych środków 
i dotacji gminy Widuchowa, wykonaliśmy remont odcinka w m. Żelechowo. W 2024 roku 
część środków, które otrzymaliśmy z PROW przygotowaliśmy projekt na przebudowę drogi 
powiatowej 1404Z na odcinku z Smuga - Gogolice. 
 
Radny Arkadiusz Łysik powiedział, odnośnie pozycji z Polskiego Ładu, z budżet państwa 
80 tysięcy, a wydaje mi się, że chyba powinno być 8 milionów. 
 
Zastępca Naczelnika Wydziału Zarządzania Drogami Adam Świątek powiedział, nastąpiła 
pomyłka powinna być kwota 7 007 808,01 zł, podzielone na dwie transzy z Polskiego Ładu. 
Część środków było przekazane w 2024 roku i część w 2025. 
 
Radny Kamil Frelichowski powiedział, korzystając z obecności Pana Naczelnika, do mojej 
jednej interpelacji dotyczącej wypoziomowania studzienek na Pomorskiej, które nadal nie są 
wypoziomowane. Czy były podejmowane jakieś działania? 
 
Zastępca Naczelnika Wydziału Zarządzania Drogami Adam Świątek powiedział, działania 
podejmowane były takie, że zrobiliśmy inwentaryzację najgorszych studzienek 
i wytypowaliśmy około dwudziestu z nich. Przeanalizujemy technologię wykonania takiego 
zadania i zaczniemy od wypoziomowania jednej studzienki, czy spełnia wymagane warunki. 
 
Radny Paweł Nikitiński powiedział, jeżeli chodzi o drogę Gryfino-Linie, która będzie 
etapowana czyli remontowana najgorszymi odcinkami, to kiedy należy spodziewać się 
zakończenia prac na przewidzianych etapach? 
 
Zastępca Naczelnika Wydziału Zarządzania Drogami Adam Świątek powiedział, zgodnie 
z harmonogramem rzeczowo-finansowym przedstawianym przez wykonawcę firmę Maldrobud 
planowane roboty mają się rozpocząć w marcu i zakończone w październiku 2026 r., zgodnie 
z umową. 
 
Radny Hubert Andrych zapytał, czy te terminy uwzględniają wszystkie roboty na czterech 
lokalizacjach w tym zadaniu. 
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Zastępca Naczelnika Wydziału Zarządzania Drogami Adam Świątek powiedział, 
w pierwszej kolejności w przeciągu tygodnia będą rozpoczęte Mieszkowice-Macierz, następnie 
będą etapowane. 
 
Wicestarosta Gryfiński Wojciech Konarski powiedział, harmonogram prac jest sporządzany 
przez Wykonawcę zadania, staramy się nie narzucać, gdyż wiąże się to z jego kosztami i tym, 
gdzie aktualnie ma składowany sprzęt. Droga Gryfino-Linie zawsze była ważna dla powiatu, 
stąd dokumentacja powstała już około 12 lat temu i jest wciąż aktualna, przy czym niektóre 
odcinki były już robione. Powodem jeszcze nie wykonania całości zadania jest ilość kilometrów 
tej drogi i cena za wykonanie jednego kilometra drogi.  
 
Radny Paweł Nikitiński powiedział, że te odcinku drogi Gryfino-Linie są cenne, ale nie są 
wystarczające. 
 
Przewodnicząca komisji Edyta Molasy-Malinowska powiedziała, że odnośnie tej drogi 
złożyłam wniosek do budżetu na 2026 rok. Zapoznałam się z istniejącą dokumentacją na drogę 
Gryfino-Linie, lecz z przyczyn finansowych powiat nie jest w stanie na raz zrobić całości. 
Przejechałam tą drogą, w deszczu zrobiłam fotorelację, jeden z mieszkańców wskazał 
newralgiczne miejsca, ostry zakręt, to jest teren rolniczy, gdzie ciężki sprzęt wjeżdża i zjeżdża 
z pól, przez co jest jeszcze kwestia wzmocnienia pobocza. 
 
Radny Paweł Nikitiński powiedział, że wszyscy cieszymy się z tego, ale powinniśmy się 
jeszcze zastanowić i wykorzystać wszystkie potencjały. Tak, jak zrobiliśmy drogę od drogi 
wojewódzkiej do Bani do Steklinka, część zrobiliśmy z Funduszu Leśnego, a część dokończyła 
gmina i dziś do samej miejscowości można sprawnie dojechać. Tak też ta gospodarka leśna 
przynajmniej do niedawna była też prowadzona na tym łączniku pomiędzy Borzymiem 
a Rożnowem. Ta droga jest szczególnie ważna ze względów komunikacyjnych. Należałoby 
zdiagnozować czy Fundusz Leśny byłby skłonny w tych trudniejszych warunkach, 
kosztowniejszych dróg, bo wymagany jest inny podkład, chodzi o nośność drogi, ale ten łącznik 
z punktu widzenia mieszkańców Gminy Banie i Gminy Gryfino jest szczególnie istotny 
i szczególnie zdewastowany. 
 
Wicestarosta Gryfiński Wojciech Konarski powiedział, że Powiat Gryfiński złożył pięć 
wniosków i niestety, zdaje się że ze względu na polityczne przyczyny nie dostaliśmy żadnego 
dofinansowania.   
 
Radny Paweł Nikitiński zapytał, jaki byłby koszt przebudowy drogi powiatowej na odcinku 
Borzym - Rożnowo. 
Pismo znak: BRZ.0012.1.17.2025.DK 

Ad. 8 Sprawy różne, informacje i wolne wnioski. 
 

Brak. 
 
Na tym 17 posiedzenie Komisji Budżetu zakończono o godz. 15.20. 
 

Protokół sporządziła: 
 
Dominika Konopnicka 
 Przewodnicząca Komisji 
 

 Edyta Molasy-Malinowska 


